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Niederschrift  
über die öffentliche Sitzung  

des Sozial- Kultur- und Fremdenverkehrsausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
am Mittwoch, 10. Februar 2016, in der Gaststätte „Dithmarscher Hof“  

 
Beginn: 19:30 Uhr   Ende: 20:40 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Andreas Amberg 
Herr Ulf Suckow 
Herr Marcus Alexander Rolfs 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Frau Gaby Coltzau 
Herr Ulf Meislahn als Stellvertreter für Herrn Bernd Zenker 
Frau Renate Rüger als Stellvertreterin für Frau Antje Arens 
 
Entschuldigt fehlt: 
Frau Kirsten Nottelmann 
 
Gäste: 
Herr Manfred Dahl 
Herr Peter Borwieck 
Frau Johanna Dwenger 
Herr Thies Jasper 
Frau Sünje Jasper als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Kultur- und 
Fremdenverkehrsausschusses vom 10.12.2015 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 

4. Sachstand zum Thema "Runder Tisch mit Arbeitgebern aus der Gemeinde" 

5. Einführung der Inklusion in der Kindertagesstätte "Lütt Matten" 

6. Aufstellen eines "Histour-Schildes" in Oesterborstel 

7. Ausstellung von Bildern des Malers Bernd Funke 

8. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Hierzu liegt nichts vor. 
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TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Kultur- und 
Fremdenverkehrsausschusses vom 10.12.2015   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 10.12.2015 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende spricht allen Beteiligten am vergangenen weihnachtlichen Klön-
schnack seinen Dank aus. Die Unterstützung durch die örtlichen Vereine und Verbände 
und der Freiwilligen Feuerwehr hat wesentlich zum Gelingen der Veranstaltung beige-
tragen. 
 
Für die kommende Veranstaltung werden hinsichtlich der Dekoration mit Tannenbäu-
men und des Zeitrahmens für den Aufbau Verbesserungen angeregt. 
 
Die Feuerwehr benötigt künftig für die Beschaffung von Tischen für den Außenbereich 
etwas Vorlauf. 
 
Weiter berichtet Herr Amberg von der Neuerscheinung des Buches „Tellingstedt & der 
Weg dorthin“ der Autoren Thomsen und Klappstein. Dieser mit Texten und Materialien 
zu Arno Schmidts „Schule der Atheisten“ ausgestatteter Band würdigt auch die im ver-
gangenen Jahr abgehaltene Arno-Schmidt-Woche. 
Je nach Ausstattung des Buches böte sich eine Verwendung als Ehrengabe an. 
 
 

TOP 4. Sachstand zum Thema "Runder Tisch mit Arbeitgebern aus der Gemein-
de"   
 
Eine von Herrn Bürgermeister Helmut Meyer an das Jobcenter gerichtete Anfrage zur 
Vermittlung von Flüchtlingen an ortsansässige Gewerbebetriebe wurde mit der Einla-
dung zu einem überörtlichen Informationsaustausch beantwortet. Dieser findet statt am 
24.02.2016, 18 bis 20 Uhr im Arbeitsamt Heide. Der Abend wird gestaltet durch Fach-
vorträge rund um das Thema „Integration von Geflüchteten in Arbeit und Ausbildung – 
Herausforderungen und Chancen“. 
 
Für auf Tellingstedt bezogene Beschäftigungsmöglichkeiten wird der Vorsitzende gebe-
ten, mit der hier wohnenden Irina Hensler (Integrationsfachkraft des Kreises Dithmar-
schen) Kontakt aufzunehmen.   
 
Verschiedene Möglichkeiten, den Flüchtlingen vor Ort Beschäftigung anzubieten, wer-
den kontrovers diskutiert.  
Für das weitere Handeln werden Erkenntnisse aus dem Termin am 24.02.2016 abge-
wartet. 
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TOP 5. Einführung der Inklusion in der Kindertagesstätte "Lütt Matten"   
 
Der Vorsitzende führt kurz in die Thematik ein, die auch bereits in den vergangenen 
Sitzungen beraten wurde.  
 
Bianca Thomsen-Arndt erläutert, dass in der KiTa „Lütt Matten“ derzeit auch ohne den 
Status einer Inklusions-KiTa eine sehr gute Betreuung von Kindern mit einem besonde-
ren Förderbedarf geleistet werde.  
Auch mit Blick auf die aktuelle Maßnahme zum Neubau einer Krippengruppe befürwor-
tet sie ein zeitliches Hinausschieben der Entscheidung über die Umwidmung zur inklu-
siven Kindertagesstätte.  
 
Es wird einvernehmlich festgestellt, dass von der Einführung der Inklusion in der Kin-
dertagesstätte „Lütt Matten“ vorerst Abstand genommen wird. 
 
 

TOP 6. Aufstellen eines "Histour-Schildes" in Oesterborstel   
 
Der Ausschuss befürwortet die Aufstellung eines Schildes mit Erläuterungen zum histo-
rischen Ortsteil Oesterborstel. 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird die Aufstellung eines „Histour-Schildes“ am Findling in 
Oesterborstel empfohlen.  
Dem Ortsbeirat Rederstall wird die Aufstellung eines „Histour-Schildes“ ebenfalls ange-
tragen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 7. Ausstellung von Bildern des Malers Bernd Funke   
 
Johanna Dwenger ist im Besitz von ca. 30 Kunstwerken des Malers Bernd Funke. Die-
ser hat viele Jahre in Tellingstedt gelebt und gewirkt. Etliche seiner Werke finden sich 
auch in Tellingstedter Haushalten. 
Aus diesem Bezug heraus regt Frau Dwenger eine öffentliche Kunstausstellung in 
Tellingstedt an.  
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird die Organisation einer Bernd-Funke-Ausstellung empfoh-
len. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Die Anregung von Ulf Meislahn, in den Schaufenstern des Ortes eine Bilderausstellung 
abzuhalten, wird sehr positiv aufgenommen. Auf der nächsten Sitzung soll hierüber 
beraten werden. 
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Die jährliche Ausrichtung eines offiziellen Neujahrsempfangs mit Ehrung verdienter 
Mitbürger wird ebenfalls von Herrn Meislahn angeregt. Auch hierüber soll auf der 
nächsten Sitzung beraten werden. 
 

 
 
 
 
 
 
 

(Amberg)  (Jasper) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 

 


